

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кивариной Марии Валентиновны

«Эволюция взаимодействия властных и предпринимательских структур в российской экономике», представленной на соискание ученой степени **доктора экономических наук** по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)

Современная рыночная экономика представляет собой своеобразный механизм взаимодействия органов законодательной и исполнительной власти с бизнес-сообществом. Свое реальное воплощение данное взаимодействие находит во многообразии его различных форм и направлений: создание инфраструктуры экономической системы; обеспечение благоприятных условий эффективного функционирования экономики; формирование и реализация промышленной политики; размещение государственных и муниципальных заказов; институционализация лоббистской деятельности структур бизнеса; институциональное оформление корпоративного сектора и т.д.

Особую значимость и актуальность взаимодействие государственной власти и бизнеса приобретает в периоды радикальных социально-экономических изменений. Институциональные преобразования относятся к фундаментальным реформам экономической, политической и социальной жизни российского общества, со всей определенностью, акцентируя внимание на необходимости коренного пересмотра природы властных отношений в отечественном обществе, роли и места властных структур в организации конструктивного диалога с субъектами бизнеса. Однако, в настоящее время, в отечественной экономике практика такого рода институционализированного взаимодействия и разрешения возникающих перед властью и бизнесом проблем находится в процессе своего становления. Это в значительной мере сдерживает формирование эффективного механизма их взаимообусловленного сотрудничества. Необходимость поиска новых конструктивных форм и механизмов взаимодействия властных и предпринимательских структур в современной России предопределяет своевременность и актуальность тематики исследования Кивариной М.В.

В работе представлен обширный понятийный блок, несомненно, имеющий научную значимость для теории социального партнерства (СП), развития исследований, посвященных российской модели корпоративного гражданства. Судя по автореферату, диссертация Кивариной М.В. отличается глубоким изучением теоретической и методологической базы в вопросах социальной ответственности бизнеса, концепции корпоративной социальной ответственности (КСО), включая подходы к оценке ее уровней.

Особое внимание автор уделяет исследованию качественных составляющих социального партнерства, предложив алгоритм выявления доминирующих факторов качества данного явления. Кроме того, представленная в автореферате методика комплексного анализа региональной устойчивости (с учетом принципов социальной ответственности) позволяет не только количественно оценить социо-эколого-экономическую устойчивость региона, но и определить сферы влияния органов власти для возможности перехода отдельных подсистем на новый, более высокий уровень устойчивости.

Научный интерес представляет авторская трактовка модели корпоративной социальной ответственности, а также новая парадигма КСО, отражающая эволюционное единство социального инвестирования, социального партнерства и корпоративного гражданства с целью выявления новых форм и механизмов взаимодействия властных и предпринимательских структур, что свидетельствует о начале формирования российской модели корпоративного гражданства. Положения автореферата, выносимые на защиту, обладают научной новизной и представляют практическую ценность диссертационной работы, а полученные в ходе исследования результаты и выводы могут быть использованы органами власти субъектов РФ при разработке региональной социально-экономической политики.

Однако, нельзя не отметить, что данный автореферат, как и любое исследование, не лишен недостатков. На наш взгляд, в ходе проведения автором обследования российских компаний с целью выявления современных особенностей взаимодействия власти и бизнеса, приводятся данные о государственной поддержке предпринимательских структур, функционирующих в промышленности и сфере услуг (стр. 19). Однако, не указаны формы и специфика данной поддержки. Кроме того, рассматривая

двуединую сущность категории «социальное партнерство» (стр. 27, Рис. 9) как развитую форму корпоративной социальной ответственности в рамках взаимодействия властных и предпринимательских структур, не уточнена взаимосвязь с данными формами взаимодействия, определенных автором на стр. 17 автореферата (Рис. 3).

Высказанные замечания не изменяют общей положительной оценки, а содержание автореферата отражает сущность проделанной работы, констатируя высокую научную квалификацию соискателя.

Представленный автореферат диссертации Кивариной Марии Валентиновны свидетельствует о том, что диссертационная работа соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Заведующий кафедрой теории менеджмента,
государственного и муниципального управления
ФГАОУ ВПО «Северо-Кавказский
федеральный университет»,
д. э. н., профессор

Парахина
Валентина Николаевна



Почтовый адрес: 355035, г. Ставрополь, ул. Ленина, 133б
Кафедра теории менеджмента, государственного и муниципального
управления
Телефон: (8652) 26-12-67, доб. 4810
Адрес электронной почты: ktmigm.ru@mail.ru